

怡情乐园

这壶不是烧的 是树根雕的

□记者 闫卫利 通讯员 胡宏喜 文/图



陈训蒙制作的第一把茶壶

1 树根变身精美茶壶

烂树根扔到柴堆里没人要,可是到了懂它的人手里,它就会来个咸鱼翻身,变成让人眼馋的物件。你信吗?在涧西区谷水西建材市场,记者找到了这个奇人陈训蒙。

65岁的陈训蒙在建材市场开了自己的店——拾锦堂。他跟别人不一样,店里的东西大部分是用他捡的树根加工的,最显眼的是博古架上的茶壶,它们形态各异、古朴自然。这些茶壶都是他的宝贝。陈训蒙说,如果谁能把它们整套买走,他会像嫁女儿一样把它们嫁出去。

陈训蒙跟茶壶结缘很偶然。一次,他去一个农家游玩,看到一个树根造型很好看,从而激发了他的灵感:别人能把茶壶做成树根形状,我为什么不能把树根做成茶壶?说干就干,他把那个树根带回家,经过构思、雕刻、打磨,忙碌了两个多星期,他的第一个茶壶诞生了,街坊邻居看了都啧啧称赞。



陈训蒙向记者展示他的茶壶作品

2 雕出茶壶108“将”

有了好的开局,陈训蒙的兴趣被激发了。陈训蒙原是中信重工的职工,退休后他把自己所有的时间都用在挖树根、做茶壶上。陈训蒙给自己定下了目标:“《水浒传》里有108将,我的‘水壶’也应该有108个。”

白天他和一帮老友带上铁锹、斧头,骑车去郊县的沟沟坎坎里寻树根。他们专找那种废弃的、优点集中的枯树根,回家后先剥了皮,当宝贝一样放在家里,慢慢地精雕细琢。

最初陈训蒙不知树中乾坤,拿回来直接放进屋里,结果他的屋里跳蚤乱蹦、蜈蚣和蚂蚁乱爬,让陈训蒙吃尽了苦头。尽管如此,他还不罢休,在顺利实现第二个目标后,陈训蒙还是收不了手,因为他所有的快乐已经融进这些茶壶里了。

3 到了郊外很开心

陈训蒙做茶壶只为一个乐,得空他就带上干粮、水,和一帮朋友出去找树根。用陈训蒙的话说,一到野外他就跟年轻人似的喊喊唱唱,找找树根就很开心。挖完树根,大家还要开“评比会”,谁的树根漂亮谁请客。一次,陈训蒙在一个干枯的湖底拣到了一块好木头,不等大家凑到一块儿评比,他就欢呼起来:“我找到好东西了,今天我请客。”

雕制的过程也是享受的过程。有了壶材还要找出它的神韵才能动手。为此,陈训蒙翻来覆去地研究,他走路想,躺在床上也在想,想不出来就把木头搬到床头痴痴地看,构思需要很长时间,有一个树桩在院子里放了两年,陈训蒙愣是没有想出来雕个啥,最后他脑子里灵光一闪,根雕作品《刘伶醉酒》就诞生了。



陈训蒙用自己特制的工具加工茶壶

“出去找树根,不仅动胳膊动腿,还可游山玩水;做茶壶要构思,茶壶做成后既可以欣赏,又可以静心养神。有了这些茶壶,我啥烦恼都没有了。”陈训蒙如此总结自己的“茶壶人生”。

温馨家事



母子斗智乐开怀

□记者 闫卫利

李继和母亲在一起就像两个老小孩,他们见面常常用“Good morning”作为开场白。为了预防老年痴呆,李继给母亲买了一本《三字经》让她读,李名玉就像小学生一样,戴上老花镜捧起书像模像样地读起来,可是只要李继一走,李名玉就跟解放了似的把书扔在一边了。哪天听说儿子要来看她了,李名玉就慌了神,四下里找书,苦练狠背,应付儿子的检查。

这天李继又去看母亲,估计老母

亲怕检查作业,李继一进门,母亲就喊着背部痒,李继看透不说透,赶紧去给母亲挠背(左图),李名玉舒服得咧着嘴笑。趁着母亲正舒服,李继悄声在母亲耳边问:“咱的《三字经》背到哪儿了?”母亲跟小孩儿似的不好意思地嘿嘿一笑:“忘了。”作为监督员,李继下了“狠心”要罚她:“罚你也给我挠痒痒。”就这样母子俩互相挠痒痒,边挠边说俏皮话,笑声满屋。

(图片由被采访人提供)

征文:今天,我们如何养老

说说“社区养老”新模式

□沙草

养老有多种方式,社区养老是一种新的养老模式。它有别于传统的家庭养老,也不同于完全的社会养老,这种养老模式吸取了家庭养老和社会养老的长处,所以甫一问世,就显示了很强的生命力。

社区养老,就是在传统的家庭养老模式的基础上,设立家庭病床,并辅之以志愿者的服务,使老年人在享受传统养老幸福的同时,能享受到“小病不离家,大病及时治”的便利。同时,在精神抚慰方面,有志愿者定期或不定期上门服务,为老年人进行心理疏导甚至帮助做家务等。这样,就能使包括“空巢老人”在内的老年人病有所医,心有所靠。

从外地的一些成熟经验来看,这件事要由政府牵头来做,以社区为单位,建立网格,科学统筹,并配备相应的医疗资源和志愿者。在运作时,要把握好公益性和有偿服务的度,可以适当采取一些商业化与公益性相结合的办法,比如建社区老年人食堂等。社区养老模式的出现,给社区工作带来了新的课题。如果把这种养老模式纳入社区工作的范畴,可以更好地统筹安排,使其有无限广阔的前景。

在养老问题上,我们有很好的传统,只要我们能从实际出发,把社会养老、家庭养老、社区养老三者很好地结合起来,养老矛盾就能解决好。

“康怡”杯征文

洛阳市康怡老年公寓

地址:孟津县送庄开发区名特路

市内办事处:唐宫西路鑫源大厦A座1303室

电话:15896521568

本版开设以下栏目:《温馨家事》《银发心事》《闲情雅趣》《怡情乐园》《老片新照》《再上学堂》《我拍爸妈》《淘宝晒宝》等,欢迎读者朋友投稿或提供线索。

线索征集热线
15137956968

投稿请登录洛阳网文字和图片投稿系统,或发电子邮件至1729103784@qq.com。